

周日
读本

东南商报

2014年6月15日 星期日

编辑：楼小娴 组版：王 蓉

农村文化礼堂 风景这边正好

▶江北区洪塘鞍山村： 便民至上

青砖黛瓦马头墙，错落有致的宅院古朴且幽静；绿树清河木栈道，几步开外便有一座凉亭。去年10月，村里建起了一个既有便民服务，又有礼堂、讲堂、长廊和文化广场的农村文化综合体。这是村民休闲娱乐的好去处，舞蹈、太极、妇女健康讲座……



鄞州区古林镇蜃蛟村： 乡情代代凝聚

蜃蛟村文化礼堂更像是一户书香门第。展馆装修时，村委会向全村征集旧物件，“宁波牌”电唱机、上世纪六十年代生产的收音机、民国时期的消防灭火设备……短短的两天时间，就收到村民100多件陈物品。

礼堂墙壁上，展示着村名人榜、慈善榜、寿星榜、光荣榜和村史、村诗、村俗等内容。

村民周友法说，现在有了文化礼堂，吃过晚饭就来这里聚会，看电影，感觉特别亲切，乡情也就这样一代代地凝聚、传承下来。



奉化西坞蒋家池头村： 十里画廊绕村走

“有了文化礼堂，不管刮风下雨，我们想什么时候练就什么时候练，方便多了。”村妇女主任、舞龙队队长卓孝玲感叹道。

礼堂前空旷的场地，是村里女子舞龙队、妇女腰鼓队、健身队等一展身手的地方。

大会堂不远处的村委会办公楼，有一大部分场地也被纳入了文化礼堂，一楼是金溪书屋，藏书1000余册，三楼有金溪学堂和浓缩了村文化内涵的“五廊”，村史廊、民风廊、励志廊、成就廊、艺术廊，一个个图文并茂的板块，让人目不暇接……

文化礼堂自建成以来，是村里的基层党校、道德讲堂、春泥活动室、法制学校、妇女学校、远程教育等教学基地。此外，这里还多次举办了扫文盲、花木种植等培训班。

傍晚时分，鄞州区古林镇蜃蛟村，64岁的村民王慧英带着村里的孩子们，参观农村文化礼堂展览馆内的流动电影放映机，给他们讲当年放映员来村里播放电影的故事。

从去年开始，全市以“建设文化礼堂，打造精神家园”为目标，目前已经建成了农村文化礼堂150家。每个村都充分挖掘了地方文化，如余姚市黄家埠镇十六户村的“红色文化”、象山县东门渔村的“渔文化”、象山县东陈乡樟岙村的“剪纸文化”、宁海越溪下湾村的“海洋文化”等等。

记者 林旻 / 文
记者 崔引 / 摄



北仑区柴桥瑞岩社区： 村里多了个娱乐中心

河头村、岭下村，两个沿河而建的村庄，串起了一个瑞岩社区，在这里打造了一个“三馆、四堂、五廊”模式的新农村特色幸福圈。

文化讲堂是村里的农家课堂和书屋，“天天邻里乐”活动最是丰富，戏曲、书法、二胡、合唱、农家影院等，每天都有安排。

乡土风情馆，展示了几十样“柴桥老味道”。生煎、麻糍、水塔糕……墙面上的照片讲述着每一种美味的制作流程。

民俗文化馆，收集了上百件曾经和村民们相依为命的老家当。

走出室外，还有1200平方米的露天礼堂。

